

## САРАТОВСКІЯ ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ.

## ОТДѢЛЪ НЕОФИЦІАЛЬНЫЙ.

СОДЕРЖАНІЕ: Слово на новый годъ.—Къ вопросу о дѣятельности духовенства въ школьномъ дѣлѣ.—Мѣстная хроника.—Иноепархіяльная хроника.—Извѣстія и замѣтки.—Объявленія.

## СЛОВО

## НА НОВЫЙ ГОДЪ.

Годъ прошелъ,—годъ начинается. Вездѣ идутъ счеты, подводятся итоги, отдается отчетъ,—что сдѣлано въ продолженіе года, что осталось не сдѣланнымъ и—если не сдѣлано, то—почему? Только у насъ, братія, въ церкви Божіей нѣтъ такихъ счетовъ и отчетовъ; никто васъ не будетъ спрашивать,—что вы сдѣлали въ этотъ годъ для спасенія души своей,—чего не сдѣлали и почему не сдѣлали? Все идетъ съ отчетами; одно дѣло спасенія,—важнѣйшее изъ всѣхъ дѣлъ жизни идетъ у насъ такъ, что мы почти сами не знаемъ,—въ какомъ оно у насъ положеніи?

Братія! Эти счеты, это наблюденіе за дѣломъ спасенія, эта отчетность въ важнѣйшемъ изъ всѣхъ нашихъ дѣлъ предоставлена собственной совѣсти каждого изъ насъ. Но,—будемъ ли, не будемъ ли наблюдать за собой мы сами, будемъ ли, не будемъ ли давать себѣ сами отчетъ въ дѣлѣ собственнаго нашего спасенія; а на небѣ есть для всякаго изъ насъ новый годъ и—отъ того, что скажется къ этому новому году, зависить судьба нашей жизни.

Смоковницу имяше нѣкій въ виноградъ своею всаждену, говорилъ однажды Спаситель, и придетъ ища плода на ней и не обрѣте. Рече же виноградарю: се третіе лѣто, отнелюже прихожду, ища плода на смоковницу сей, и не обрѣтаю; поспѣи убо ю; вскую и землю упражняютъ. Онъ же отвѣщая рече ему: господи! остави ю и се лѣто, дондеже окопая окрестъ ея и осыплю гноемъ, и аще убо сотворитъ плодъ? аще ли же ни,—во грядущее поспѣеши ю. (Лук. XIII, 6—9). Смыслъ притчи понятенъ всякому; чья совѣсть не скажетъ, что смоковница—это онъ, а виноградарь—это Спаситель, молящійся за насъ предъ Отцемъ: *Господи! остави его или ю и се лѣто; аще убо сотворитъ плодъ?* а можетъ быть, онъ принесетъ плодъ вѣры?

Братія! намъ неизвѣстно, въ какой день и часъ года приходитъ господинъ винограда искать отъ насъ

плода; но намъ, предъ нашимъ новымъ годомъ не будетъ, кажется, неумѣстнымъ посмотреть, какіе плоды приесли мы Господу въ минувшій годъ?

Молитвы, бдѣнія, посты, милостыни, пожертвованія на благоустройство храмовъ Божіихъ, приношенія на содержаніе служителей церкви,—это ли *плоды достойны покаянія* (Лк. III, 8), принесеннаго нами въ прошедшемъ году, по проповѣди великаго Предтечи и Крестителя Господня Іоанна, который говорилъ: *кто сказа вамъ бѣжати отъ грядущаго гнѣва? сотворите убо плоды достойны покаянія; уже бо и сѣкира при корени древа лежитъ; всяко убо древо, не творящее плода добра поспѣетъся и въ огнь вметается.* (7—9). Іоаннъ Креститель, когда его спрашивали послѣ этой проповѣди,—*что убо сотворимъ?* (10) что же намъ дѣлать?—дѣйствительно, указывалъ, какъ на плоды покаянія,—на милостыню и честное, добросовѣтное исполненіе каждымъ своихъ общественныхъ обязанностей (11—14). Если такъ, то,—слава Богу,—многіе изъ васъ, братія, безъ сомнѣнія, могутъ сказать, что минувшій годъ прошелъ не безъ плода.

Но, братія, если такъ считать плоды, то и фарисей, приходившій къ Іоанну Крестителю, къ которымъ и обращено было грозное и обличительное его слово, могли бы считать себя исполненными плодовъ благихъ даже преимущественно предъ другими. И они могли искренно, предъ Богомъ говорить во храмъ: *Боже! благодарю Тя, нѣсмь якоже прочии человеци,—неправедници, хищници, прелюбодѣици,* (XVIII, 11) какъ, напимѣръ, вотъ такой то. Такъ случается, и мы говоримъ: „особенныхъ грѣховъ за мной нѣтъ,—кромѣ такихъ, какіе и всѣ дѣлаютъ, по человѣческой слабости“. Если мы не хуже другихъ, а даже еще и лучше многихъ; то, быть можетъ, намъ осталось только принести еще плоды отъ имѣній своихъ и мы не останемся въ стыдѣ на судѣ Божіемъ? Такъ думали и ученики Христовы, когда на горестное восклицаніе Спасителя: *како неудобъ имущимъ богатство въ царствіе Божіе внидутъ!*—(Лк.



XVIII, 24), съ величайшимъ удивленіемъ отвѣчали: *то кто можетъ спасенъ быти?* (—28) кому же и спастись, какъ не богатымъ? кто можетъ столько жертвовать и на храмы, и на служителей церкви, и на бѣдныхъ?

Но такъ думали ученики Христовы, доколѣ еще не были вразумлены до конца во спасеніе свое и другихъ отъ Духа Божія; а послѣ пріятія Святаго Духа, плодами Его, — плодами во спасеніе считали они совсѣмъ уже иное: *плоды же духовный*, говорятъ по наученію Духа Божія Св. апостоль Христовъ Павелъ, *есть любви, радость, миръ, долготерпѣніе, благодать, милосердіе, вѣра, кротость, воздержаніе*. (Гал. V, 22, 23). *На таковыхъ нѣсть законъ*, присовокупляетъ апостоль. Имъ уже *не лежитъ законъ писмене, убивающаго*, (2 Кор. III, 6) законъ, поражающій проклятіемъ за неисполненіе долга законнаго. По слову закона Христова, написаннаго Духомъ Божиимъ въ сердцахъ и помысленіяхъ, пусть теперь судить, братія, cadaго его совѣсть. (Евр. X, 16). Если слышите кто въ сердцѣ своемъ *любовь*, такъ что готовъ всякаго и всегда обнять и облобызать какъ брата какъ перваго встрѣчнаго въ свѣтлый день воекресенія Христова, если *любовь* исполняетъ *радостью* его сердце, если *миръ* душевный есть обычное состояніе его сердца и даже отъ его сердца прензливается, примиря и умиротворя въѣхъ и все; то — слава Богу, — душа такого христіанина жива, зеленѣетъ, *какъ дерево насажденное при источникахъ водъ и дастъ плодъ* (Пс. 1, 3.) благоуханный, съ радостію собираемый ангелами въ небесныя храмулища. Если и скорби, отрѣвая отъ насъ на время миръ душевный и радость христіанскую, не доводятъ насъ однако же до забвенія о Господѣ, который *есть миръ нашъ* (Еф. 11, 14.) и источникъ всякаго радованія, если мы принимаемъ ихъ какъ горькую, но-видно-необходимую для насъ чашу врачеванія отъ руки Отца небеснаго; если мы не дѣлаемъ въ скорбяхъ своихъ глухи и слѣпы ко всему, кромѣ собственного горя; если мы, дѣйствительно, въ сердцѣ своемъ ощущаемъ *благодать, и милосердіе, и кротость*, а не съ холоднымъ сердцемъ и бранчивымъ духомъ выеидываемъ бѣдному брату нашему горькую для него милостыню; если мы чувствуемъ въ себѣ хотя нѣкоторое угодное сердечныхъ расположений тому, кто на землѣ былъ *единъ благъ* (Лк. XV. III. 19). и *милосердъ* (Лк. X. 33. 37.) и *кротокъ*:

(Мѡ. XI, 29.) то, — велика еще милость Божія, — намъ можно надѣяться, что трудъ и подвигъ за насъ великаго Виноградара не напрасенъ и для насъ. Пусть каждый самъ продолжитъ испытаніе своей совѣсти; только пусть помянетъ при этомъ одно, — пусть помянетъ, что не во вѣшнихъ только дѣлахъ, а во внутреннемъ расположеніи сердца онъ долженъ искать признаковъ, есть ли отъ души его плоды покаянія? Не итогъ его милостынь и пожертвованій въ рубляхъ и копѣйкахъ, не число проведенныхъ имъ въ молитвѣ и бдѣвіи часовъ и минутъ, не та честность и исправность въ исполненіи его житейскаго дѣла, которую можно прослѣдить и доказать по буквѣ закона, по записямъ и счетнымъ книгамъ, а его внутреннее милосердіе и благодать, внутренняя теплота сердца и усердіе къ молитвѣ, его, внутреннее доброжелательство и ревность въ служеніи общему благу пусть служатъ для него признаками того что душа его исполняетъ свое назначеніе въ жизни, а не втунѣ занимаетъ только мѣсто въ мѣрѣ, — *землю упражняетъ*. Спаситель нашъ, представляя себя то виноградаремъ, то самою виноградною лозой, говорилъ: *„Я посадилъ васъ (въ саду отца небеснаго) чтобы вы шли (въ ростъ) и плодъ приносили*. (Іо. XV, 16, 5.) *азъ есмь лоза, вы же рождіе*, т. е. Я виноградная вѣтвь, а вы — отростки на этой вѣтви; *яко же розга не можетъ плода сотворити о себѣ, аще не будетъ на лозѣ; — тако и вы; аще во мнѣ не пребудете; яко безъ мене не можете творити ничего же* (4. 5.), — безъ меня вы не можете принести ни какого плода. Братіе! обращайтесь же умомъ и сердцемъ вашимъ къ Тому, безъ кого мы ничего не можемъ сдѣлать добраго, и, когда почувствуете въ сердцѣ своемъ какое нибудь движеніе той божественной жизни, которая соединяетъ насъ съ Господомъ, какъ отростокъ соединяется съ своей вѣтвью, — не залушайте, не задерживайте въ себѣ божественнаго влеченія. Иначе, — страшно! — съ каждымъ годомъ смоковница будетъ все изсыхать; — суже и черствѣе все будетъ дѣлаться наше сердце; рѣже и рѣже будутъ въ немъ ощущаться порыванія къ добру. Пусть же помятаетъ теперь каждый свое сердце: что сдѣлалъ съ нимъ прошедшій годъ? къ оживленію и плодоношенію или къ совершенному изсушенію и посѣченію ближе стала смоковница? посѣченіе не значитъ въ этой причтѣ непременно смерть тѣлесную; есть и живущіе мертвецы; какъ бы и къ намъ, братіе, не приложилось съ гнѣвомъ изреченное слово Апостола: *дерева есенна, безплодна, дважды умерша, искоренена*. (Іуд. 13.)



Но, братіе, если бы кто нибудь изъ насъ и пичего уже почти живаго не чувствовалъ въ себѣ, самъ сознавая, что живетъ онъ въ мірѣ и дѣлаетъ свое дѣло въ жизни истинно какъ живой—мертвецъ,—безъ чувства, безъ любви, безъ радости,—пусть и онъ не приходитъ въ отчаяніе, и,—по слову Господа,—пусть *воздвигнетъ главу* (Лк. XXI, 28.) свою, понижшую отъ унынія и малодушія; есть и для него надежда,—новая жизнь въ душѣ его и сердцѣ можетъ еще начаться. Если онъ чувствуетъ свою бѣду и боится совершеннаго омертвѣнія, то у него въ душѣ найдутся слова горячей молитвы ко Христу—воскрешавшему мертвыхъ и возвращавшему полумертвыхъ къ жизни и здоровью. Для Него дорога каждая душа; молится Онъ ко Отцу и объ этой душѣ: *Господи? остави ю и се мѣ!* только того и ждетъ Онъ не сознаетъ ли кто: не почувствуетъ ли опасность своего положенія. *Духъ Господень на мнѣ, говорилъ Онъ, егоже ради помазала благовѣстити нищимъ, посла мя исцѣлительи сокрушенныя сердцемъ, проповѣдати плънннмъ отпущеніе, проповѣдати мѣто Господне пріятно.* Лк. IV, 18.) Аминь.

Ректоръ Саратов. Духов. Семин. прот. *В. Лаврскій.*

### Къ вопросу о дѣятельности духовенства въ школьномъ дѣлѣ.

Такая называемая либеральная печать огульно обвинила духовенство и въ тупости, и въ глузости, и въ безнравственности, а потому подписала духовенству, въ отношеніи его къ школьному дѣлу, чуть-ли не смертный приговоръ. Духовенство, по ея приговору, нетолько неспособно вести школьнаго дѣла, но что его участіе въ этомъ дѣлѣ даже вредно.

Отъ общей горячей полемики теперь начинается переходъ къ указаніямъ частныхъ фактовъ. У насъ имѣется подъ руками Церковный и Церковно-Общ. Вѣстникъ. Имѣющій очи видѣть, пусть видѣть изъ нихъ, какую добрую службу служило и служить духовенство школьному дѣлу.

Въ настоящей замѣткѣ мы не будемъ касаться общаго вопроса, а сообщимъ два-три факта, имѣющихся у насъ подъ руками, изъ дѣятельности духовенства Саратовск. епархіи въ школьномъ дѣлѣ.

„Имѣю честь сообщить Вамъ, пишетъ намъ одинъ священникъ о. Р., о своемъ учительствѣ въ слободѣ М., К. уѣзда, гдѣ 21 годъ состою приходскимъ священникомъ.“

„Въ 1871 г. К. училищнымъ совѣтомъ утверждень

былъ я въ М. учителемъ, съ жалованіемъ отъ общества 50 руб. и отъ земства 50 руб. Нужно замѣтить, что школа эта открыта и построена по моему старанію. Въ должности учителя я пробылъ съ 1871 г. по 1 сентября 1880 г. По многочисленности прихожанъ я не рѣдко былъ отзывается изъ училища для исправленія христіанскихъ требъ; вслѣдствіе чего вынужденнымъ нашелся ходатайствовать предъ училищнымъ совѣтомъ о дозволеніи мнѣ имѣть помощника учителя. Получивъ 28 янв. 1875 г. разрѣшеніе, я продолжалъ учительство съ помощникомъ изъ крестьянъ, а въ 1877 году пригласилъ въ помощники себѣ и. д. псал. Ал. К. Съ К.—скимъ ученіе пошло у меня отлично; прихожане были очень довольны, что дѣти ихъ стали хорошо читать, въ особенности по славянски, писать, считать и пѣть на клиросахъ. Хоръ состоялъ изъ 20-ти мальчиковъ. К.—скій ходилъ съ пѣвчими по домамъ крестьянъ въ праздники съ концертомъ, чему прихожане мои удивлялись, восхищались, а многіе отъ уныленія плакали“.

„8 ноября 1879 г. неожиданно получаю отъ инспектора народныхъ школъ предписаніе о томъ, что учителя священники не должны имѣть у себя помощниковъ, въ противномъ случаѣ съ помощника будетъ взысканъ штрафъ въ количествѣ 70 рублей, а помощникъ у меня получалъ въ годъ 30 руб. Вслѣдствіе этого, волею не волею я подалъ инспектору и обществу заявленіе о своемъ нежеланіи быть учителемъ; но общество стало ходатайствовать о дозволеніи мнѣ продолжать ученіе въ школъ. Вслѣдствіе этого ходатайства, отношеніемъ отъ 3 февр. 1880 г., за № 46, инспекторъ оставилъ за мною учительство съ помощникомъ на годъ“.

„Затѣмъ инспекторъ прислалъ учителя, получившаго образованіе въ уѣздномъ училищѣ, съ жалованьемъ отъ общества 130 р. и отъ земства 60 р. А вотъ результаты перемены лицъ. При мнѣ съ К. учащихся было отъ 100 до 160 и дѣвочекъ отъ 10—15. Сей часъ мальчиковъ отъ 10 до 50, дѣвочекъ 2 и то не крестьявскія. При мнѣ съ К. четыре мальчика вышли въ люди, одинъ въ военной службѣ фельдшеромъ, другой сельскимъ писаремъ, а двое прикащиками; до 10 изъ мальчиковъ читаютъ и поютъ на клиросѣ, У настоящаго учителя едва читаютъ по русски, а про славянскую печать нечего и говорить. Мои прихожане очень не довольны учителемъ за ученіе по Родному Слову, т. е. за сказки и прибаутки; они желаютъ